

ной этнической культуры с ее ритуалами, обрядами, боязнями прогнать до почитительного восхищения.

5. Метод экологического воспитания на духовном уровне становится возможным лишь как результат расширения сознания человека и вывода его за пределы чисто индивидуальных корыстных интересов, к реализации его особого предназначения на Земле [3].

В последнее десятилетие число экологических катастроф достаточно убедительно свидетельствует о реальности самых мрачных прогнозов. Современные реалии заставляют искать единые ценности, на которые должна опираться культура всего человечества. Проблема сохранения жизни на Земле становится краеугольным камнем формирования мировой экологической культуры. Развитие общества, выживание и стабильность требует мобилизации всего множества типов культурного опыта. «Не фенолы, диоксины и озонные дыры причина экологического кризиса. Первопричиной экологической катастрофы является человек, а точнее, его личность с ее амбициями, ценностями, целями и смыслами жизни» [4].

ЛИТЕРАТУРА

1. Вернадский, В. И. Научная мысль как планетное явление / В. И. Вернадский. - М.: Наука, 1991. - 268 с.
2. Волченко, В. Н. Неизбежность, реальность и постижимость тонкого мира / В. Н. Волченко // Сознание и физическая реальность. - 1996. - №1-2. - С. 2-14.
3. Моисеев, Н. Н. Восхождение к разуму / Н. Н. Моисеев. - М.: Издательство, 1993. - 174 с.
4. Минакова, С. Ф. Предотвращение экологической катастрофы: Учеб. пособие курса «Экология личности» / С. Ф. Минакова. - Апатиты: Изд-во МУП «Полиграф», 2000. - 210 с.

УДК 325.2 (476-15)

ЭМИГРАЦИЯ ЕВРЕЙСКОГО НАСЕЛЕНИЯ С ТЕРРИТОРИИ ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ В 30-Е ГГ. XX В.

Стецкевич П. Т.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В межвоенный период в Западной Беларуси достаточно большие масштабы приобрела эмиграция еврейского населения. Она была вызвана различными причинами, в первую очередь, экономическими.

Главными направлениями эмиграции евреев в 30-е гг. XX в. стали Палестина и Аргентина. Только в 1935 г. из Польши в Палестину пере-ехало 25 тысяч человек. В Аргентину в том же году эмигрировало 2022 еврея. Однако уже в 1936 г. в результате ухудшения

экономического положения и активизации арабского движения эмиграция в Палестину сократилась до 11 тысяч человек [1; л. 2]. Эмиграция в Аргентину была связана с наиболее благоприятными правилами въезда в эту страну, хотя во второй половине 30-х гг. они были значительно ужесточены.

Эмиграция в США, Канаду и европейские страны была прежде всего открыта для людей, которые имели капитал, необходимый для приобретения земли, либо для существования длительное время, пока они будут искать работу. В связи с тем, что уезжали из Польши в основном представители малоимущих слоёв населения, то для них эти ограничения были серьёзной преградой. Характерными особенностями эмиграции из Западной Беларуси являлись отсутствие сезонных выездов на заработки в соседние страны (Германию, Литву и др.) и преобладание заокееанского направления над европейским.

Власти Польши активно вмешивались в эмиграционные процессы с целью сделать их планомерными и организованными. При Министерстве труда и социальной защиты существовало Эмиграционное управление, которое осуществляло свою деятельность, опираясь на поддержку правительственных учреждений, занимавшихся оказанием помощи беженцам.

С 28 сентября 1928 г. были открыты представительства Эмиграционного управления в Варшаве, Кракове, Львове, Белостоке и Бресте. В их функции входили выдача свидетельств на получение паспортов, контроль за организациями, которые осуществляли перевозку эмигрантов, надзор за способами информирования и найма работников, сбор и обработка статистических данных [2; л. 111].

Кроме государственных органов существовали различные общественные организации, которые непосредственно занимались опекой над эмигрантами. Одним из наиболее влиятельных среди них было Еврейское Центральное Эмиграционное общество «Jeas». Оно налаживало контакты с благотворительными организациями, оказывало помощь эмигрантам в оформлении необходимых документов и выполнении различных формальностей, связанных с выездом, представляло интересы эмигрантов перед властями, занималось поисками родственников, уехавших за границу.

Общество «Jeas» имело на территории Западной Беларуси отделения в Бресте, Белостоке и Вильно. При каждом из них были созданы информационные бюро. Отделения общества поддерживали связь с местными органами власти, а также с благотворительными организациями по вопросам, связанным с опекой над эмигрантами. Отделение «Jeas» в Вильно, например, наладило тесные контакты с местными

филиалами “Общества помощи бедному еврейскому населению” и “Общества опеки над еврейскими сиротами”.

С помощью Еврейского Центрального Эмиграционного общества “Jeas” с территории четырёх поватов Полесского воеводства (Брестско-го, Кобринского, Пружанского и Пинского) с 1 апреля 1932 г. по 31 марта 1933 г. на постоянное место жительства за рубеж уехало 128 одиноких граждан и 34 семьи. Из них в Палестину эмигрировало 86 одиноких и 12 семей, в Аргентину 22 одиноких и 17 семей. В последующий период – с 1 апреля по 31 декабря 1933 г. – поток легальных эмигрантов, особенно в Аргентину, сократился и составил 6 одиноких людей и 7 семей, а в Палестину 52 одиноких и 22 семьи. В 1935 и 1936 гг. через отделение “Jeas” в Бресте эмигрировало 573 и 448 человек соответственно [1; л. 7]. Всего за период с 1927 по 1937 гг. с территории Полесского воеводства в Палестину уехало 4600 человек. К сожалению, определить сколько было евреев среди 11 тысяч эмигрантов в Аргентину за это же время, невозможно, так как статистические данные по их национальному составу отсутствуют [3; с. 57].

ЛИТЕРАТУРА

1. Государственный архив Брестской области (далее ГАБО). – Фонд 2. – Оп. 2. – Д. 1230.
2. ГАБО. – Фонд 337. – Оп. 1. – Д. 3.
3. *Mały rocznik statystyczny za 1938 rok.*

УДК 321: 341.331.14 (476)

ИНСТИТУТ ОМБУДСМЕНА И ДРУГИЕ НАЦИОНАЛЬНЫЕ МЕХАНИЗМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Цыганкова Л. И.

УО «Гродненский государственный университет им. Я. Купалы»
г. Гродно, Республика Беларусь

Во второй половине XX века во всем мире начинает активно развиваться институт омбудсмена: если в 1983 г. он существовал только в 21 государстве, то в начале XXI века – уже более чем в 125 государствах. Что же обусловило столь интенсивное развитие и широкое распространение данного института, представляющего собой службу, содействующую осуществлению и гарантированию прав и свобод человека, возглавляемую независимым лицом высокого ранга, рассматривающую жалобы от пострадавших лиц на государственные органы,